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Проведено моніторинг сучасного стану м'ясного скотарства Одеської області 

та визначені основні перспективи його розвитку. Аналіз стану свідчить про 

скорочення за останні п'ять років загальної кількості великої рогатої худоби, в тому 

числі корів. Більшість яловичини отримують від надремонтного молодняка порід 

молочного і комбінованого напрямів продуктивності. Сільськогосподарські 

підприємства Одещини реалізують на забій лише 8,07-13,48 % від загальної кількості 

великої рогатої худоби. Основними напрямками інтенсифікації розвитку м’ясного 

скотарства є забезпечення ринку високоякісною яловичиною шляхом збільшення 

чисельності поголів'я та підвищення продуктивності м'ясної худоби. 
Ключові слова: м’ясне скотарство, велика рогата худоба, поголів’я худоби, 

спеціалізоване м’ясне скотарство, виробництво яловичини. 
 
Виробництво продукції тваринництва, зокрема м’яса, є одним із головних питань 

у вирішенні проблеми продовольчої безпеки та забезпечення населення країни 

повноцінним харчовим білком. Серед м’ясних продуктів, що споживаються людиною, 

яловичині належить одне з провідних місць.  
М’ясне скотарство менш трудомістке порівняно з іншими сільськогосподарськими 

галузями, його технологія не потребує використання складних машин і обладнання. 

Важливою його перевагою є також невисока енергомісткість, тому у багатьох регіонах 

України, де є незатребувані земельні площі, при створенні культурних і поліпшенні 

природних угідь і пасовищ таку можливість можна направити на використання 

специфічних особливостей м’ясної худоби при її вирощуванні. Ця галузь тваринництва 

може стати перспективою не лише у забезпеченні високоякісним м’ясом і 

м’ясопродуктами за науково обґрунтованими нормами харчування, але й у поліпшенні 

життєвого рівня населення, створенні експортного потенціалу та стратегічних ресурсів 

України.  
Розвиток спеціалізованого м’ясного скотарства сприятиме забезпеченню 

споживача яловичиною високої якості, ефективному використанню природних 

пасовищ і кормів низької якості (зокрема, залишків рослин після збирання врожаю), 

скороченню витрат на виробництво яловичини за рахунок зменшення їх за статтями, 

що пов’язані з виробництвом молока, підтриманню ґрунтів в екологічно сталому стані 

шляхом ротації посівів кормових культур [2].  
Матеріал та методика досліджень. статті є аналіз стану, тенденцій та напрямів 

інтенсифікації розвитку м’ясного скотарства в Одеській області за матеріалами 

статистичної звітності. 



Результати досліджень. В останні роки в Україні відмічається негативна 

тенденція щодо скорочення кількості сільськогосподарських тварин. Це стосується 

усіх галузей тваринництва. М'ясне скотарство нажаль не виняток. Так, загальна 

кількість великої рогатої худоби м’ясного напряму продуктивності на 1 січня 2017 року 

становило 55,1 тис. голів, що на 3,1 тис. голів (5,3 %) менше відповідного періоду 2016 

року. Поголів’я корів м’ясного напряму продуктивності на 1 січня 2017 року становило 

20,9 тис. голів, що на 2,2 тис. голів (9,5 %) менше, ніж на 1 січня 2016 року.  
Одещина за наявністю м'ясної худоби входить у першу десятку областей України. 

Однак в останні роки зазначена негативна тенденція не оминула і нас (табл. 1). 
Найбільш суттєве зменшення загального поголів'я відмічається у 2014 році (на 

24,18 %). У 2015 загальна кількість великої рогатої худоби м'ясного напряму 

продуктивності зросла на 281 голову, але вже в наступному році цей показник знову 

зменшився і станом на 01.01.2017 склав лише 85,51 % від даних 2013 року. Щодо 

поголів'я корів, то їх кількість з року в рік зменшується на 11-179 голів (1,09-13,53 %). 
1. Динаміка поголів'я великої рогатої худоби м'ясного напряму 

продуктивності в господарствах Одеської області  (станом на 01.01. 
поточного року) 

Показник  Роки 
2013 2014 2015 2016 2017 

Загальна кількість великої рогатої 

худоби м'ясного напряму 

продуктивності, гол 
3367 3060 2553 2834 2879 

в т.ч. корів, гол 1323 1144 1052 1012 1001 
 
Наразі м'ясним скотарством у області займається лише три сільськогосподарських 

підприємства: ТОВ «Новатор» Ананьївського району, ТОВ «Зеленогірське» 

Любашівського району та ТОВ «Батьківщина» Ширяївського району. В усіх 

господарствах займаються розведення південної м'ясної породи великої рогатої 

худоби, адже вона є найбільш пристосованою до екстремальних умов степової зони. Ця 

порода єдина в Україні і на Європейському континенті створена методом міжвидової 

гібридизації.  
Південна м'ясна порода увібрала в собі кращі якості вихідних порід (української 

степової, герефордської, шароле і кубинського зебу) і характеризується високою 

продуктивністю (енергія росту 1000-1200 г, потенціал 1733-1916 г, забійний вихід – 
60,5-62,0 %, вихід телят на 100 корів 88-97 гол), стійкістю до захворювань (добре 

розвинуті клітинні та гуморальні фактори імунітету) та екстремальних факторів 

середовища зони, основним з яких є високий температурний режим протягом 180-200 
днів. Порода має найвищий індекс теплостійкості (80-81,5) у порівняні з іншими 

породами худоби, які розводяться в Україні, що забезпечує збереження гомеостазу 

організму як при високих так і при низьких температурах, високу м’ясну 

продуктивність та відтворну здатність. Тварини породи ефективно використовують 

вегетативні корми і за рахунок лише пасовищних кормів забезпечують енергію росту 

900-1000 г і більше, логічно вписуються в концепцію органічного виробництва. Порода 



є базовою для створення галузі м’ясного скотарства в степовій та інших зонах України 

[4]. 
За якістю яловичини велика рогата худоба південної м’ясної породи, яку 

утримують у нас в господарствах, нічим не поступається таким відомим породам 

м’ясного напрямку продуктивності як герефорд, абердин-ангус чи лімузин. Нажаль 

незважаючи на таке унікальне надбання української селекції більшість яловичини як в 

Одеській області, так і в Україні отримують від надремонтного молодняка порід 

молочного і комбінованого напрямів продуктивності. При цьому левова частка 

виробництва яловичини припадає на господарства населення (табл. 2). 
Як видно з даних таблиці 2 усі сільськогосподарські підприємства Одещини 

реалізують на забій лише 8,07-13,48 % від загальної кількості великої рогатої худоби. 

При цьому слід зазначити, що з кожним роком частка тварин (у живій масі), що 

реалізуються саме сільськогосподарськими підприємствами зменшується.  
2. Виробництво яловичини та телятини  у господарствах усіх категорій 

Одеської області  (за даними Державної служби статистика України) 

Показник  Роки 
2012 2013 2014 2015 2016 

Реалізація на забій великої рогатої худоби 

у господарствах усіх категорій (у живій 

масі), тис. т 
26,7 28,2 28,1 28,5 27,8 

- у сільськогосподарських 

підприємствах 3,6 3,3 3,0 2,3 2,5 

- у господарствах населення 23,1 24,9 25,1 26,2 25,3 
Виробництво яловичини і телятини  у 

господарствах усіх категорій (у забійній 

масі), тис. т 
15,2 16,0 15,9 16,2 15,8 

- у сільськогосподарських 

підприємствах 2,1 1,9 1,6 1,3 1,4 

- у господарствах населення 13,1 14,1 14,3 14,9 14,4 
 
Аналогічна ситуація відмічається й за виробництвом яловичини і телятини (у 

забійній масі). Так, у 2012 році сільськогосподарськими підприємствами Одещини 

було вироблено лише 13,82 % від загального виробництва, у наступних роках 

відповідно 11,88, 10,06, 8,02 та 8,86 %. 
Враховуючи вище зазначене можна зробити заключення, що виробництво 

яловичини у регіоні пішло екстенсивним шляхом розвитку, про що свідчать деякі 

виробничі показники (табл. 3).  
 

3. Деякі виробничі показники м'ясного скотарства Одещини (станом на 01.01. 

поточного року) 

Показник  Роки 
2012 2013 2014 2015 2016 

Середньодобові прирости великої рогатої 380 398 435 396 413 



худоби на вирощуванні, відгодівлі та 

нагулі, г 
Середня вага 1 голови великої рогатої 

худоби, яка продана переробним 

підприємствам, кг 
350 367 357 349 352 

Витрати кормів на виробництво 1 ц 

приросту великої рогатої худоби, ц 

корм.од. 
15,78 14,28 13,44 15,95 15,39 

- з них концентровані 4,49 4,17 4,84 5,26 5,27 
 
У загальній статистиці за досліджувані роки найкращим був 2014 рік (табл. 3). 

Саме тоді було відмічені і найвищі середньодобові прирости, і найбільша передзабійна 

маса, і найнижчі витрати кормів. Хоча й тоді зазначені показники були далекі від 

ідеалу. 
Наведені дані свідчать про те, що галузь м’ясного скотарства перебуває в стані 

глибокої кризи. Основні причини кризового стану галузі це нестабільний рівень 

закупівельних цін на яловичину, що не забезпечує стійку беззбитковість її виробництва 

та інвестиційну привабливість галузі; недосконалий механізм державного регулювання 

імпорту м’яса переважно у вигляді фаршу, який завозиться за низькими цінами, що 

ставить вітчизняних товаровиробників яловичини у нерівні умови і веде до подальшого 

згортання виробництва; слабке інтегрування виробництва, переробки та реалізації, що 

призводить до різких коливань закупівельних цін на яловичину; низька 

платоспроможність населення; відсутність великих спеціалізованих підприємств з 

високою концентрацією поголів’я для виробництва яловичини, які були б гарантами 

стабільності галузі. 
На думку економістів основою стабілізації і нарощування чисельності м'ясної 

худоби, підвищення її продуктивності та ефективності розведення стане 

функціонування економічного механізму, який забезпечить окупність затрат її 

власникам, а саме:  
- гарантовані мінімальні ціни на живу масу худоби;  
- взаємовигідна система економічних відносин між виробниками, 

переробниками і реалізаторами яловичини (одержання кожним із учасників 

інтегрованих формувань однакової суми прибутку на вкладений капітал з урахуванням 

терміну його обороту);  
- державна фінансова підтримка галузі;  
- удосконалення кредитно-фінансової та податкової політики [3]. 
Нажаль, у найближчому майбутньому за рахунок наявного як в Україні, так і 

Одеській області поголів’я корів м’ясних порід неможливо буде отримати необхідну 

кількість м’ясної худоби. Промислове схрещування м’ясної і молочної худоби у 

господарствах широко не застосовується. Оскільки поголів’я молочних корів 

недостатнє для забезпечення потреб населення у молоці, то їх потрібно 

використовувати не для отримання помісних телят, а для відтворення молочного стада. 

У такому разі створювати стада худоби м’ясного напрямку можна, використовуючи 



телиць молочних і комбінованих порід, яких щороку майже відразу після народження 

забиває на м’ясо населення.  
Для реалізації переваг м’ясної худоби на переробних підприємствах мають бути 

впроваджені безвідходні технології переробки туш і раціональний їх поділ за сортами і 

категоріями. За рахунок роздільного використання туш м’ясної худоби можна буде 

повніше задовольнити попит на м’ясопродукти споживачів з різною купівельною 

спроможністю та встановити ціни на продукцію залежно від її якості.  
Для інтенсивного розвитку м'ясного скотарства в Україні потрібно ретельно 

готувати кадри для даної галузі на базі провідних аграрних вузів країни, вивчати досвід 

зарубіжних країн з високим рівнем розвитку м’ясного скотарства щодо організації 

вирощування, переробки та вигідної реалізації продукції галузі, створювати та 

розвивати асоціації власників худоби м’ясного напряму продуктивності, проводити 

рекламні та дегустаційні акції продукції м’ясного скотарства, організовувати виставки 

й аукціони племінної худоби.  
Ряд проблем можна було б вирішити шляхом створення реальної державної 

програми розвитку галузі, що базувалася б на аналізі поточної ситуації та заохочувала 

бізнес інвестувати у вирощування великої рогатої худоби. До розроблення такої 

програми варто було б залучити експертів ЄС і створити її на основі чіткої програми 

економічної зацікавленості у вирощуванні худоби на м’ясо [1, 2].  
Отже, проаналізувавши стан галузі м’ясного скотарства можна зробити висновок, 

що галузь знаходиться в кризовому стані як за чисельністю поголів’я м’ясної худоби, 

так і за обсягами виробництва яловичини. В той же час у регіоні є об’єктивні умови для 

її розвитку, а саме: чудовий генофонд південної м'ясної породи, яка є інноваційним 

продуктом селекції за методами створення, продуктивністю, пристосованістю до 

певних умов їх розведення.  
Розробка ресурсо- та енергоощадних технологій виробництва яловичини з 

використанням інноваційних продуктів селекції, а також державна підтримка 

товаровиробників усіх форм власності забезпечить збільшення поголів’я м’ясної 

худоби, нарощування обсягів виробництва яловичини, забезпечення внутрішніх потреб 

та створення експортного потенціалу. 
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скотоводства  Одесщины.  
Проведён мониторинг современного состояния мясного скотоводства Одесской 

области и определены основные перспективы его развития. Анализ состояния 

свидетельствует о сокращении за последние пять лет общего количества крупного 

рогатого скота, в том числе коров. Большую часть говядины получают от 

сверхремонтного молодняка пород молочного и комбинированного направлений 

продуктивности. Сельскохозяйственные предприятия Одесской области реализуют 

на убой только 8,07-13,48% от общего количества крупного рогатого скота. 

Основными направлениями интенсификации развития мясного скотоводства есть 

обеспечение рынка высококачественной говядиной путем увеличения численности 

поголовья и повышения продуктивности мясного скота. 
Ключевые слова: мясное скотоводство, крупный рогатый скот, поголовье скота, 

специализированное мясное скотоводство, производство говядины.                 
 
N. Kyrovich, N. Timoshevska. Status and prospects of the meat cattle breeding 

industry.  
The monitoring of the current state of beef cattle breeding in the Odessa region was 

carried out and the main prospects for its development were identified. Analysis of the state 
indicates a reduction in the total number of cattle, including cows, over the past five years. 
Most of the beef is obtained from the super-refined young breeds of milk and combined 
directions of productivity. Agricultural enterprises in the Odessa region sell only 8.07-
13.48% of the total number of cattle for slaughter. The main directions of the intensification 
of the development of beef cattle breeding are to provide the market with high-quality beef by 
increasing the number of livestock and increasing the productivity of beef cattle. 

Key words: beef cattle, cattle, livestock, specialized beef cattle, beef production. 
 


